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IV évfolyam.

A fögymnásium.
Hosszas vajúdás, harminc/ évig 

tartó küzdelem erős súrlódások és 
csaknem szakadatlan buzdítás után az 
ellenséges áramlatok daczára is elér­
kezett varosunk ama kultúrintézmény 
megvalósulásához, a fögymnásium léte­
sítéséhez és felállításához, a mely tár­
sadalmunk törekvését képezte. A kul­
túrái haladás és fejlődés terén eljutot­
tunk oda, hogy városunk társadal­
mának régi törekvése és legfőbb vágya 
teljesül. Ama nagy hangos dicsőített 
haladás közepette, a mely városunk 
polgárságának óriási megterheltetése 
mellett ment végbe, végre egy oly in­
tézmény felállításához értünk el, a 
mely örömmel, megelégedéssel és meg- 
nyugvással tölti el mindazokat, a kik 
a város művelődésének, szellemi fej­
lődéseinek, anyagi jólétének és boldo­
gulásának ügyét önzetlenül szivükön 
viselték és előmozdítani törekszenek.

Nagy jelentősőgii s messze jövőre 
kiható a csütörtökön megtartott tör­
vényhatósági küzgyülés azon határo­
zata, a mellyel kimondotta a főgym- 
nasium építésének sürgős megkezdését 
* döntött az építés iránt beadott aján­

latok felett és pedig döntött úgy, hogy 
eme nagy arányú építkezést a helyi 
építő ipar támogatásának komoly figye­
lembe vételével ítélte oda.

Őszinte lelkesedéssel fogadja a 
fögymnásium felépítésének munkáját 
mindaz, a ki a közművelődésnek igaz 
barátja Ezt az örömöt nem zavarhatja 
meg még az sem, hogy még most is 
vannak, a kik ellenséges indulatokkal 
fogadják a főgymnasiumot, mert nem 
az ő szájuk ize szerint történt az 
eszme megvalósítása s c kultur intéz­
mény megvalósítása nem vág bele az 
ő számításaik keretébe.

Ha csak röviden pillantunk is be 
a lőgymnasium felállításának történe­
tébe, s visszatekintünk azon küzdel­
mekre, a melyeket ez intézmény hívei 
folytattak szomorúan kell tapasztalnunk, 
hogy azok, a kik o!v sokszor akadá­
lyokat gördítettek az eszme megteste­
sülése elé, a kik lanyhaságukkai és 
késedelmezé,síikkel nem egyszer odázták 
el a kérdést s húzták halasztották az 
ügyet s a felekezetieskedés tiszkét is 
bele vetették, még most is fészkelőd­
nek. Az az irányzat, a mely a szabad- 
elvüség bitorolt czime alatt min­
denre rá akarta sütni a maga bélyegét,

a mely a szabadelvű társadalmat úgy 
igyekezett megalkotni, hogy az csupán 
czéljainak szolgáljon, az az irányzat, 
a mely az egyéni függetlenség érzetét, 
az elvek és meggyőződés fenségét
sáros lábbal taposta s kiölni igj__
zett az emberekből minden más érzést 
csak a szolgai meghunyászkodást akarta 
az emberekbe beoltani, a felvilágosodás 
hazug szavai alatt tört a felvilágosodás 
ellen. Ez az irányzat működött poli­
tikai és társadalmi életünkben s kiter­
jesztette működési körét a közügyek 
minden vonalára, a közművelődési, 
ipari, kereskedelmi ügyekre s a mikor 
öblös torokkal tele kiabálta a világot 
a felvilágosodással, akkor azon jezsuita 
elvet vallotta : „a czél szentesíti az 
eszközöket.“ A fögymnásium ügyében 
is ez az irányzat igyekezett érvénye­
sülni, mert hisz a mikor az eszme 
megvalósításához közel állottunk s az 
egész város polgársága lelkesedéssel 
munkálkodott e kultur intézmény fel­
állítása körül felekezeti szempontokat 
vetettek a kérdésbe s állami vagy 
protestáns gymnasium felállítását han­
goztatták, hogy ismét elodázzák a Szt. 
Benedekrend fögymnásium ügyét, de 
azért nem tettek semmit, csak békét-
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Az áldatlan 1850-ik esztendő márczius 
havának utolsó napjaiban Kerecsényi Imre 
volt honvédtüzérhadnagy, ki hónapok óta az 
ilkey családnál rejtőzött, menekülni volt 
kénytelen.

\ alaki feljelentette a zsandároknak. 
Annak a szomorú időnek legnyomoruságosabb, 
legundoritóbb hajtása a kém volt.

Este hat órakor történt, hogy egy fiatal 
szabómester Kiss Pál benyitott ílkeyék nagy 
íehér hazába, mely a város szélén a Kőrös­
parton terült el. A tornáczon Ilonával talál­
kozott. Ilkey Péter hajadon leányával.

■— Kisasszony, mondotta a fital szabó­
mester, azt hiszem ösmer engem ?

Igen, hangzott kissé határozatlanul.
En Kiss Pál vagyok, szabómester, 

nagyon fontos üzenetet hoztam.
Kinek ?

- Az önök ispánjának . . . tetszik érteni ?
Kerecsényi Imre mint ispán tartózkodott

Ukeyéknél, s többnyire a tanyán volt Olyvéd 
mellett a három Kőrös összefolyásánál.

A fiatal leány félhomályban is látta, 
hogy Kiss Pál arczát nyugtalanság önti el. 
A hangja is tompán csengett, mint a meg­
riadt embereké. Megsejtette a veszedelmet. 
Gyorsan energikusan intézte a kérdést.

Valami baj fenyegeti az ispánt ?
— A legkomolyabb baj, kisaszony. Fel­

jelentették s a zsandárok már talán útban 
is vannak üldözésére.

— Jézus Mária.
— Kisasszony, mondotta a fiatal szabó 

itt az imádság nem használ. Meg kell men­
teni az ispán urat, azért jöttem.

Ilona kezét nyújtotta.
— Köszönöm.

•— Arra meg ráérünk . . . Tudom hogy 
ön a menyasszonya . . . hol van a kedves 
uraatyja.

— Nincs itthon, csak holnap estere 
várjuk.

A szabó közelebb lépett.
■—• Akkor nekünk kell cselekedni. . . 

Hol van az ispán ur ?
— Bent a dohányzóban.
- Annál jobb . . . menjünk hozzá.

Kerecsényi nyugodtan ült * dohány­

zóban, hol két gyertya mellett egy nagy 
angol újságot olvasott. Mikor meghallotta, 
hogy miről van szó, mosolyt erőltetett ar­
czára. Meg akarta menyasszonyát nyugtatni.

Teringettét, mondotta, ha igy áll a 
dolog, akkor egy házzal odább kell állani.

Felkelt és Ilona válára tette a kezét.
— Már harmadszor esik meg velem, 

hogy rejtekhelyemet el kell hagynom. Meg­
tanultam a bujdosás fortélyait. Különben is 
zsebemben van a külföldre szóló útlevél. Ne 
félj, Ilona, itt csak arról van szó, hogy az 
ember ne veszítsen cl egy pillanatot sem. 
Hamar magamra kapom ezt a jó báránybőr 
bekecset.

A fiatal szabó elébe áht 
- Megálljon ispán ur, ezt a bekecset 

én veszem magamra.
— Ön ?

En. A kucsmát is. Termetünk meg­
lehetősen egyforma.

— De mi czélja annak ?
A fiatal szabó arczán fájdalmas 

vonás húzódott végig. Tekintetéből, hang­
jából különös szomorúság áradt.

Ne kérdezze, mondotta tétován, 
nekem önt meg kell mentenem, Meg, minden 
áron, még az életem árán is. Ehhez szük-
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lenséget és egyenetlenkedést akartak 
előidézni.

Már pedig a kultúra terén nem 
szabad a felekezetieskedés szenvedélyét 
szítani. A kulturális intézményekből 
mindenkor a felvilágosodás fakad. 
Nagyon rossz szolgálatot tesznek tehát 
azok a nemzeti művelődésnek, a kik 
a hazafias irányú kulturintézetek léte­
sítését ily szempontokból Ítélik meg.

Nem akarunk mi ezen megjegy­
zéseinkkel békétlenséget és egyenetlen­
séget támasztani, sőt a legnagyobb 
örömmel vesszük, hogy végre valahára 
e kérdés megoldást nyert s városunk 
lakosságának e régi vágya teljesedésbe 
megy és városunk egy valóban szép 
kultur intézménnyel gazdagabb lesz. 
A Szt. Benedek-rend hazafias műkö­
dése iránt teljes bizalommal vagyunk 
a rend történelmi múltja bizonyítékul 
szolgál arra, hogy felvilágosodott haza­
fias polgárokat fog nevelni az iskola 
s a nemzeti érzést lelkesedéssel ápolja.

Igaz örömmel töltött el tehát ben­
nünket, a mikor a város közönsége 
a főgymnasium felállítása körül való 
munkálkodására a csütörtöki közgyűlé­
sen a koronát rá tette még azzal is, 
hogy • teljes komolysággal minden 
tekintetben a város polgárságának ér­
dekeit szolgálta.

Legyen hát ez a \ árosunk szel­
lemi és anyagi felvirágozásának alap­
köve.

Hitbizomány és nagybirtok.
Az összefüggés a kivándorlás méretei­

nek szédületes növekedése s a magyar föld­
terület birtokmegoszlása között már régen 
ismeretes és teljesen feltárt dolog. S midőn 
ez az összefüggés most gazdasági testünk 
könnyen végzetessé válható megbetegedésé­
ben csúcsosodik ki, könnyen nyúlhatunk 
' iSSZa a régi nagyjaink programmtárába

I mentőgondolatért s akkor rá kell találnunk 
Deák Keren ez bölcsességei között arra a 
programmpontra is, hogy: a holtkéz birtok­
szerzése megszorítandó, a hitbizományok 
pedig megszüntetendők.

A hitbizományokhoz kihatás tekinteté­
ben igen hasonlatosak nagybirtokaink azzal 
a sajátos bérleti rendszerrel, minőhöz hasonlót 
csak a keleti államok tudnak felmutatni. A 
fő és albérlők néhol hét-háromszoros rétege 
fekszik rajta a legalsó, a fokiét közvetlenül 
megmívelő paraszt kisbérlön és nyomja azt. 
Valóban nem csoda, ha a föld hozamából 
alig képes kielégíteni a fölötte levő bérlő­
rétegeket s a maga és családja gyarapodására 
semmije sem marad.

Jól tudjuk, hogy a hitbizományok meg­
szüntetése az egész birtokrendszer-reform 
kérdés-komplexumának csak' a kisebbik része, 
hogy ugv mondjuk, csak egy kiálló kampó, 
mintegy foggantyuja a kérdésnek, melybe 
okvetlen belebotlik annak a keze, a ki a kér­
déshez komolyan hozzányúl.

Valaminthogy az ipari termelés fejlődé­
seitek a legmagasabb tokán mindig erősebb 
és nagyobb méretű tőke-konczentráczióra 
vezet, sőt szükségképpen arra vezetnie kell. 
ép ugv fel kell tételeznünk ez analógiát a 
mezőgazdasági termelésre is. És ha mégis 
van a két termelés (ipari és mezőgazdasági) 
között eltérés, aminthogy tényleg van, akkor 
ez az eltérés nem lehet lényegi, a dolog ter­
mészetében bentrejlő, hanem másféle, talán 
külső okok által előidézett különbség. S e 
ponton ütközünk a hitbizományokba. Jogilag 
megrögzitett nagy birtoktestek ezek, rend­
szerint már felállításuknál fogva is objective 
valamely család díszének fentartására és nem 
gazdasági erőinek és képességeinek kifejtésere 
rendeltetvék, subjective is ilyenekül kezeltet­
vén, mentői kevesebb gonddal, fáradozással, 
munkával miveltetnek, tehát okvetlen külterjes 
művelésre kárhoztatvák.

Nagy tőkék ezek, de nem valódi tőke- 
konczentrácziók, mert míg az ipari kon- 
czentrált tőkék a legnagyobb arányú gép­
üzemmel, időnek, anyagnak teljes, tökéletes

kihasználásával, munkamegosztás és munka- 
egyesités folytonos tökéletesítése mellett a 
legszabatosabb gazdaságosság jegyében töltik 
be nagy feladataikat a fejlődés vonalán, 
addig a hitbizományokon a termelőmunka 
oroszlánrésze az esőre és napsugárra hárul.

Ugyanezt a jelleget tüntetik fel nagy 
birtoktesteink. Ennek megfelelően birtokrend­
szerünk reformja alatt nem csupán a hitbizo­
mányok korlátozását kívánjuk érteni s távol­
ról sem tartanók óhajtandónak azt, hogy 
nagybirtokok ne legyenek, mert mindez csak 
reflexe annak a valóban nagy bajnak, hogy 
az ország területének nagy része, csaknem 
fele, hitbizományt és nagybirtokot képez, 
külterjes művelés alatt áll, tehát gazdaságilag 
tökéletesen kihasználva nincsenek.

Az a kincs, mely itt kihasználatlanul 
hever, ez a lucrum cessant, mely évről-évre 
növekszik, az hiányzik ennek a népnek s 
az hajtja tengereken át.

A haza földjében rekedő eme kincs 
után tulajdonképpen a kisember s a kisbirto­
kos adózik, mert a nagybirtokok eléggé ki 
nem használt voltával magyarázható meg 
csak, hogy a kisbirtok adója, teherviselése 
aránylag sokkalta nagyobb, mint a nagybir­
toké. Alapvető okát kell látnunk ebben a 
folytonos drágulásnak is, mert a termelés 
fokozása nem áll arányban a szükségletek 
növekedésével. Sőt, hogy a munkabérek nem 
emelhetők jobban, szintén annak tulajdonít­
ható, hogy az erre fordítható értékek a föld. 
bői ki nem emeltetnek . . .

Őstermelésünk belterjesebb tétele tehát 
a legelső feladatunk. Azaz: birtokrendsze­
rünket úgy kell átalakítanunk, hogy a haza 
földjének mind belterjesebb művelésére s a 
tőkének a mezőgazdaság térén való deczent- 
rálódását avagy concentrálódását ne akadá­
lyozza, mert a gazdasági erők szabad mér­
kőzésének keil meghatároznia a birtokfor- 
mácziót, es ott, a hol a kellő képességek és 
előfeltételek jelen vannak önmagától fog a 
a birtok koncentrálódni s a hol az előfel­
tételek és képességek hiányoznak, decentrá-

segem van bekecsre és a kucsmára. A zsan- 
dárok a nagy füzestől egész a szalontai 
erdőig engem fognak üldözni . . . ön siessen, 
azalatt menekülni.

— De nem lesz önnek ebből baja ?
Semmi, mindenre gondoltam . . . Xe 

huzzuk beszéddel az időt.
Azzal gyorsan magára kapta a báránv- 

hőr bekecset és kucsmát.
Isten önnel, mondotta az üldözött 

honvedtisztnek és mielőtt meg egy kérdést 
is intézhettek hozza, elrohant.

Három órával később félhold sugara 
Ivet zsandár szuronyból csalt ki apró suga- 
mkat a kígyós mizsei országúton. Az egyik i 
zsandái értelmes, magas homloku ember volt, 
tömött szőke bajuszszal. Társa, ki mellette 
haladt, alacsony zömök férfiú volt, degenerált, 
közömbös arcczal, melyből a ferde nagy orr, 
ijesztően emelkedett ki.

Bizoiu os kérdezte az alacsonyabb 
zsandár. hogy erre szökött meg ?

Egész bizonyos, válaszolt a másik.
A pék latta. Már tegnap óta leselkedik utána.

— Komisz ember az a pék, mondotta 
a butaképü zsandár.

A másik vállat vont.

— Hát igen, kém, spiczli . . . Olyannak 
is kell lennie.

Nekünk mindenesetre megkönnyítette a 
munkán irat. Pontosan leírta, hogv milyen 
báránybőr bekecs és milyen kucsma van 
rajta. Az idő sokkal hűvösebb, semhogy út­
közben levethetné . . . Azt hiszem, Holnap 
délre mar vason kisérjük vissza.

Az értelmes arczu zsandár jóslása nem 
vált be. Ez az ember nem szívesen teljesí­
tette azt a szolgálatot, mit hivatása elébe 
szabott. Nem törődött volna vele, sőt talán 
örült volna titkon ha az üldözött honvédtiszt 
megmenekül, a nélkül, hogy ót, a zsandárt, 
szolgálati mulasztás terhelte vona. De a 
szolgálatot szigorúan értelmezte. Már éjjel 
' olt mikor a csorvási csárdást felzörgette . . . 
\ alószinünek tetszett, hogy az üldözött ember 
itt tartja az első pihenőt.

A csárdás sietve nyitott ajtót a hatalom 
rettegett fegyveres embereinek. Arra a kér­
désre, hogy nem volt-e ott estetájt egy 
bálám b *1 bexecses cs kucsmás úri forma 
ember, sietett a következőt válaszolni:

" 1 dehogy nem, nincs egy órája sem
hogy itt járt. Piritost evett s három félmeszely 
bőit ivott. Egy k;s szalonnal is vitt masával 
az útra.

— Hát arról nem beszélt, faggatta a 
a zsandár, hogy honnan jön és merre igyek­
szik ?

- De igen, válaszolta a csárdás. El­
mondta, hogy a bicsei tanyáról jött, amelyik 
az IIkey uraságé, hogy ott ispán volt, de 
most valami baj miatt el kellett gyünni. Az 
éjezaka Csabán fog meghálni, ott sok az 
ösmerőse Emlegetett valami Rolkót. . .

— Rolkót ?

Hajnalban a két zsandár Csabán volt, 
hol az ott állomásozó zsandárok segélyével 
megtalálták 1-, >lkó hazát. Az öreg ur már ébren 
volt és készséggel adott választ a zsandá­
toknak.

—- A Kcrccsenyi urat keresik ? Itt volt 
Félórája sincs, hogy elment. . . Kocsit kerí­
tett és áthajtott Gyulára . . . Azt mondta, 
hogy siiigi ]sea íveli beszélni Mitvay Sámuel 
szürszabóval, kinek a fiával együtt szolgált.

Negyedóra múlva a két zsandár fors- 
pontos kocsin ült és egy jó óra múlva már 
ott áltak a Misvay szürszabó udvarán. Az 
atyamester csodálkozva válaszolt a zsandárok 
kérdésere.

Hát nem tetszettek vele találkozni a 
varmegy eh az u tv z aban . . . Nincs negyedórája
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lódm íog. Így mindenesetre harmonikusabban 
alakulna ki a birtokeloszlás, a mi a szabad 
tulajdon elvébe ékelt hitbizományi rendszer 
mellett nem várható. Nem pedig azért mert 
a birtokmegkötés jogi szerkezete mentességet 
biztosit hazánk területe jelentékeny részének 
azon gazdasági törvény szankcziója alól, mely 
a termelőt a folytonos fejlődésre, a termelés 
folytonos fokozására, munka, idő és anyag 
folyton tökéletesebb kihasználására kényszeríti. 
Ezt a törvényt röviden kapitalizációnak ne- 
vezhetjük és szankcziója az hogy az ellene 
vétő termelő pangásnak néz elé és esetle« 
tönkre jut. 6

A kapitalizáczió nem tűr sztagnálást, a 
megálás : visszaesés 1

3.

Városi közgyűlés.
A tőgyrenásium építése. —

Komárom, 1907 szept. 0.
A kultúra és városunk fejlődésének alap­

kövét tette le a csütörtökön megtartott városi 
közgyűlésen Komárom törvényhatósági bizott­
sága. Higgadt komolysággal, a kultúrintézmény 
iránt való lelkesedés által áthatva döntött a 
főgymnásium felépítésére nézve beadott aján­
latok felett. Szinte ünnepélyes szint öltött a 
közgyűlés s mindenki át volt hatva annak a 
nagyjelentőségű alkotásnak fontosságától, a 
melyet a főgymnásium magában foglal. Érezte 
mindenki, hogy a messze jövőre kiható s év­
tizedek óta a város lakosságának leghőbb 
vagyát képező intézmény létesítéséről van szó.

A bizottsági tagok csaknem teljes szám­
ban jelentek meg a közgyűlésen s dokumen­
tálták azt, hogy e kérdésben egyetértés ural­
kodik közöttük és a város polgársága között. 
He megmutatta a közgyűlés azt is, hogy ki 
tud emelkedni abból a rendszerből, a mely 
eddig a városi alkotásoknál az idegenek istá- 
polásában nyert kifejezést. A közgyűlés na­
gyon helyesen a helyi építő iparnak nyújtotta 
az előnyt.

Kálmán Rudolf főispán elfoglaltsága 
miatt Domány János polgármester nyitotta

meg a rendkívüli közgyűlést, a melynek 
egyeduh tárgyát a főgymnásium építésére 
nezve benyújtott ajánlatok feletti határozat 
ozatal kepezte. A polgármester midőn üd­

vözölte a bizottság tagjait előre bocsátotta, 
!°gy nyári szabadságáról szerencsésen vissza­

érkezett, ezután röviden ismertette a köz­
gyűlés tárgyát s ezzel áttért a tárgyalásra.

Oaál Gyula dr. tanácsnok előadta, hogy 
a főgymnásium terveit a belügyminiszter 
bizonyos észrevételek mellett jóváhagyta s 
az építésre öt ajánlat érkezett be nevezetesen : 

Weil és Szilárd czég 340990 kor.
Grünwald czég 340065 „
Kohl Károly 336545
Nagy Mihály és Hajagos Andor komá­

romi építő mesterek 344221
.Mikos Nándor 343689 kor.

arban tettek ajánlatot a főgymnásium építésére.
A helyi polgármester által a pénzügyi bizott­
ság elé terjesztett ezen ajánlatok egyikét sem 
fogadta el a bizottság s azt javasolta, hogy 
műszakilag felülvizsgálva terjessze a főapát 
elé, s iolytasson tárgyalásokat az ajánlat­
tevőkkel.

Weszely Lajos biz. rag. és a h. mérnök 
tárgyalásokat is folytattak a főapáttal, ez 
azonban nem fogadta el a költségeket, hanem 
újabb költségvetés készítését s ennek jóvá­
hagyás végett elébe való terjesztései kívánta 
továbbá uj pályázat kiírását, a mely esetben 
1908 év szeptemberig hajlandó VI. osztály 
szamara a székházban helyet adni. Előadta 
ezután Gaal Gyula dr. hogy a helybeli ajánlat­
tevőkkel is folytatott a hely. polgármester 
tárgyalást, hogy az építkezést hárman telje­
sítsek, ebbe azonban Mikos Nándor csak a 
maga ajánlatával lett volna hajlandó bele 
menni, igy e tárgyalás eredményre nem veze­
tett. A bizottság egyáltalán nem fogadta el 
az egyik ajánlatot sem. A mérnöki hivatal 
ehez képest a terveken illetve költségvetésen 
módosításokat eszközölt a miáltal mintegy 
4400 K. megtakarítást ért el. Hajagos Andor 
és Nagy Mihály ajánlattevőkkel folyt tár. 
gyalás eredménye az lett, hogy 2Va'/o en

gedményt tettek. A közgyűlés ezután a tanács 
azon javaslatát fogadta el egyhangúlag, hogy 
az ajánlatok közül egyiket sem fogadja el 
mert túl magasak s a bánatpénzeket kiadja. 
A főapát azon kívánságának pedig csak ak­
kor tesz eleget, ha az épületek átadási idejéül 
1909 szept. tartó határidőt, s az osztályok 
fokozatos emelését elfogadja ; ha 3 nap alatt 
erre nem nyilatkozik, az építésre nézve a 
szerződést Hajagos és Nagy Mihálylyal köti 
meg s az azonnali építést rendeli el. Az épitcs 
feletti felügyeletre a polgármester elnöklete 
alatt Weszely Lajos, Boldoghy Gyula és 
V ági Ferenczet választotta meg a közgyűlés, 
s ezzel véget ért.

Színház.

sem, hogy innen elment. . . Valami sürgős 
dolga van Kétegyházán, az oláh papnál. . . 
az öreg Argyellinnál.

A zsandárok délben ott voltak Argyellán 
tisztelendő urnái, egy patrialkális szakálla 
öreg papnál, ki nyíltan, egyenesen válaszolt. 
Hogy láttam-e ? Persze hogy láttam. Itt szil- 
\ óriumoztunk jó félóráig. Meg is dicsérte a 
szilvóriumomat. Csak azt aprehendáltam, 
h°gy nem akart ebédre itt maradni.

— Hova ment ?
Sarkadra, a Bajcsy urasághoz . . .
Bajcsi, egy vidéki kis földbirtokos, 

ki nagyot hallott, hosszasan mondta el, 
hogy az üldözött ispán mikor érkezett és 
mikor indult el. Úgy tudja, hogy Szalontára 
ment . . .

Szalon tan is megtalálták nyomát a be- 
kccses, kucsmás embernek. Nagyváradon is, 
egy nappal később Belényesen is. .. Min­
denütt előttük járt, de elfogni nem tudták.

Ez az embervadászat a jóindulatú 
?sandáit is izgalommal, dühvei, töltötte el. Az

embertelen foglalkozás megfosztotta nemesebb 
tulajdonaitól. Szitkozódott, káromkodott

— Ha utolérem, agyonlövöm, mint a 
kutyát.

De nem érte utol. . . Az erdélyi határon 
elenyészett minden nyom ... A két zsandár 
agyonhajszolva elkeseredve tért vissza a két­
heti eredménytelen embervadászatból.

Az üldözött szabó egy nappal hamarább 
ért vissza. Lelkesség sugárzott az arczáró]. 
Érezte, hogy hőstettet vitt véghez.

Késő este volt, mikor beállított Jlkeyék 
házába. Átadta a kisasszonynak a kucsmát 
és bekecset. Hálásan szorongatták a kezét. 
Az öreg 11 key megölelte.

— Derék fiú vagy öcsém.
A fiatal szabó nagyot sóhajtott.

Kénytelen voltam az lenni, mon­
dotta szemét lesütve, mert az áruló a fele­
ségem nagybátyja volt, ha elfogták volna, 
akkor agyonütöttem volna a spiclit.

Tankönyvek

Kesztler Ede és K. Kápolnai/ Juliska, 
az aradi színház tagjainak remek művészete 
töltötte be a hét színi előadásait, tette fé­
nyessé, ragyogóvá a színházi estéket és oly 
magas fokra emelte a közönség lelkesedését, 
a melyet csak az igaz művészet iránt való 
rajongás idézhet elő s az a szeretet, a mely- 
lyel közönségünk művész földink iránt vi­
seltetik'.

A Kesztler-pár magasan kiemelkedő 
mű\ észete ellentállhatlan varázserővel vonzotta 
négy előadáson át a közönséget a színkörbe. 
Napról-napra zsúfolásig megtelt a színház s 
bizony szűknek bizonyult. Az előadások fény­
pontja a Kesztler-pár művészi játéka volt ; 
a mi oly erővel és fenséggel nyilatkozott meg 
minden egyes szereplésükben és minden je­
lenésükben, hogy a közönség őszinte lelke­
sedéssel, zugó tapsviharral tüntetett mellettük.

Mezei Béla igazgatónak mindenkor csak 
elismeréssel adózhatik az igazi művészetért 
lelkesedő közönségünk, hogy alkalmat nyújt 
neki a magasabb művészetre.

A hét előadásai különben a következő­
leg folytak le :

b^omhatoH Henry Bataille 4 felvonásos 
színmű újdonsága Kesztlerék első vendégfel­
léptével került színre. Az első felvonás bár 
kissé unalmas, a darabnak mégis óriási sikere 
volt. A közönség még a zsúfolásnál is úgy­
szólván majdnem jobban megtöltötte a szín­
kört. A pénztár jóval több pótszékre jogosító 
jegyet adott el mint a hány szélt volt s igy 
nagyon sokan kénytelenek voltak elől, állni.
A darab sikerének a legfőbb része K. Ká­
polnai Juliska játéka volt. Elragadó bájjal és 
kedvességei adta hálás szerepét. Kesztler Ede 
játéka is csupa erő, szív és tűz volt. Nagyon 
jók voltak még Sz. Hervai Erzsi, Pál fi .Ma­
riska és Kik Rezső.

I asárnap 2 előadás volt. D. u. a Vig 
özvegy ment félhelyárakkal. Este Kesztlerék 
felléptével az „Ócskái brigaderos“. A színkör 
ismét zsúfolva volt. Az előadás is fényesen 
sikerült. Kesztlerék úgyszólván töltettek ma­
gukon. Kesztler oly hévvel adta az Ócskái 
brigadérost mintha valóban ö volna a briga- 
déros s végigélné a szerepét. Felesége hü 
partnere volt mindenben. Játéka keresetlenül 
kedves volt s a közönséget számtalanszor 
zugó tapsviharra bírta. A darab sikeréhez 
nagyban hozzájárult Pál fi Mariska, Harmat 
Zseni, Kik Rezső és Szabó Ferencz kiváló 
játéka.

Hétfőn Hamlett, Shakspere e remek­
műve, került színre Kesztler Ede és K. Ká- 
polnny Juliska művészi előadásában. Készt-
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ler Hamlet szerepét benső érzelemmel, a 
művészi felfogás rendkívül finomságával és 
a jellemzés kidomboritásával játszotta meg. 
A közönség figyelmét teljesen lekötötte. K. 
Kápolnay Juliska Oplieliát remek művészet- 
tel mutatta be s játéka bámulatra ragadta a 
közönséget, a mely elragadtatással és szűnni 
nem akaró tapssal jutalmazta. A nagy mű­
vészi erőket igénylő klasszikus mű előadásá­
nak többi szereplői bárhogy küzdöttek is, 
alig tudták magukat bele illeszteni az előadás 
keretébe.

Kedden búcsúzott el a Kcsztler-pár 
Bukow a székelyek hóhéra czimü darabban. 
Zsúfolt házat csinált ez is, noha ebből a je­
les művészek sem tudtak nagyobb méretű 
művészi előadást csinálni.

Szerdán Sogun amerikai Operette na­
gyon Ids közönség, előtt ment. A darab cse­
lekmény nélkül való s semmi hatást nem ért 
el az egy fésű dalon kívül. A szereplők kö­
zül Ragányi Iza vált ki.

Csütörtökön „Durand és Durand“ XI. 
Ordonean és Waldberque 3 felfonásos szel­
lemes és kaczagtató bohózata nagyon kis 
közönség előtt került színre. A fordulatokban 
és a helyzetek előállításában eléggé gazdag s 
kaczagtató boltozat előadása könnyedséggel 
és összevágóan folyt le. Pálfi Mariska ügyes 
játékával megérdemelte a tapsokat, Halmai 
Kornélia és Harmat Zseni kedvesen játszottak, 
nemkülönben Sz. Hcrvai Erzsi. A férfi szereplők 
közül kiválóan játszott Sík Sezső, a társulat 
e sokoldalú színésze, jó volt Szalóki Dezső 
és mint mindég, szépen játszotta meg szere­
pét Szabó Ferencz. Az előadás siketre! folyt le.

Pénteken másodszor csaknem üres pad­
sorolt előtt az előzőhöz hasonló előadásban 
Sogun ment. Maguk a szereplők sem sokra 
becsülték a darabot és agyonütötték.

Hírek.
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Gruman Teréz.

Lovaglás ügy vagy pofon,
(A következő nyilatkozatot kaptuk.)

Tekintetes
Mohácsi/ ügyvéd urnák

Komárom.
Azt hallom, hogy Ön azt a hírt terjeszti 

hogy a Népszavában megjelent tudósítást én 
sugalmaztam, és pedig azért mert boszut 
akartam állani egy tetlegességért amelyben 
Zechmeister Sándor részéről közel két esz­
tendeje részem volt. Figyelmeztetem önt, hogy 
e hir terjesztésével kvalifikálatlan hazugság­
nak ül föl, vagy hogy „lo\ ugiasabban“ fejezzem 
ki magamat az igazságnak egyik, talán leg­
fontosabb oldalát elhallgatja. Szíveskedjék 
tehát tudomásul venni, hogy a két óv előtti 
összetűzésnél kölcsönös tettleges inzultus volt 
melynél úgy az első mint a befejező tettleges- 
séget — fölháboritva a hatodmagával vitéz­
kedő Zechmeister pimasz és arrogáns visel­
kedésétől én követtem el.

Nekem tehát nincs miért bosszút álla- 
nom egy olyan inzultusért, amelyért nyomban 
elégtételt vettem és pedig minden sürgönyö- 
zés, jegyzőkönyvezés és az önök párbaj­
technikájához tartozó egyéb nevetséges po- 
jáczajáték nélkül.

igazolja ezt az is, hogy Zechmeister 
Sándor engem másnap Beliczay és Pyber 
urakkal kihivatott, amit mint a lovagiasság 
komédiájába alaposan beavatott alak aligha 
tett volna meg, ha rajta inzultus nem esett 
volna.

Hogy ezt a kihívást Zechmeister később 
visszavonta és tévedésnek minősítette, ez 
legfölebb gyávaságát vagy ostobaságát bizo­
nyltja. Annyit tapasztalván, hogy önök 
párbajellenes álláspontunkat nem ismerik 
ki keil jelentenem, hogy Zechmeister lova- 
giaskodására egyáltalán nem reagáltam volna. 
Azoknak pedig, akik nem férnek a bőrükbe, 
megiizentetem, hogy ha velünk éppen ten­
gelyt akasztani akarnak, pofont azt kaphat­
nak annyit, amennyi vájni,' fér, de „lovagias“ 
elégtételt azt nem. Leszünk vagy egy néhá- 
nyan, akik majd kirázzuk a bőréből a csap­
székek és úri lebujok léha, garázda alakjait.

Sza hados Sánde, r.

Bucsuzás. Mennyi visszaemlékezés, 
a múlt időknek kedves pillanata, kaczagó 
öröme, jó emléke elevenedik fel emlékeze­
tünkben a bucsuzás alkalmával, s habár ne­
héz is azoktól elválunk a kiket ismertünk, a 
kiket tisztelni, szeretni és becsülni megtanul­
tunk', a kikhez jó és borús napok emlékei 
fűznek. Hiszen a mikor messzebb esünk 
egymástól emlékeink összekapcsolnak még 
akkor is. Egy virágszál, egypár jó sor, vagy 
valamely kedves emlék visszavarázsol ben­
nünket azokba az időkbe, a mikor az örömök 
és küzdelmek között együtt válunk. Ehm.il- 
hatik minden, de emlékeink- megmaradnak.

így vagyunk most is, a mikor szintnü- 
vészetiinknek egyik jeles tagja vesz tőlünk 
búcsút s mi is a szeretet melegével mondunk 
neki istenhozzádot. Közel hármincz óv em­
lékei újulnak fel előttünk a midőn Beczkói 
József színtársulatunknak e kedves s a 
művészetnek igazán lelkes apostola utoljára 
lép fel színpadunkon. Beczkói József immár 
30 éve működik e szinikerületben s annyi 
kedves estét szerzett színház látogató közön­
ségünknek, hogy lehetetlen vissza nem gon­
dolunk azokra. E szorgalmas s a vidék egyik 
sokoldalú és tehetséges művészének előadá­
saiban valóban mindég gyönyörködni tudtunk" 
0 úgy szólván mindég itt volt. Bődy, Mán- 
doki, Komjáthy és Somogyi társulatának volt 
tagja s közönségünknek kedvelt művésze.

Beczkói .József azonban a szezon utolsó 
előadásával e kő 12-én Pásztor Árpádnak „A 
harang“ czimü müvében búcsút vesz tőlünk. 
E bucsuelőadáson bizonyára méltányolni fogja 
közönségünk az ő művészetét s meg fogja 
jutalmazni a művészi pályán töltött 30 év 
munkásságát s azt hisszük a búcsúzó kedves 
emlékekkel fog visszagondolni az ő hálás 
közönségére. Mi is igaz szeretettel és sze- 
rencsekivánatokkal mondunk neki istenhozzá­
dot.

Leszerelt póttartalékosok. Pénteken 
ment végbe a 21 napi fegyvergyakorlatra be­
hívott honvéd póttartalékosok leszerelése Tatán. 
Leszerelés után a pótszázad népszerű és sze­
retett parancsnoka, Silbersdorf Ferencz fő­
hadnagy tartott beszédet volt honvédéinek. 
Megköszönte a katonai szabályzatnak ponto­
san megfelelő kifogástalan viselkedésüket, jó 
katonai szolgálatukat. Kifejezte továbbá a szá­
zadnak a legteljesebb megelégedését. Úgy a 
volt legénységnek, mint a családtagjaiknak a 
legjobbakat kívánva fejezte be búcsúbeszédjét. 
A főhadnagy beszédje befejezte után, a le­
szerelt honvédek perczekig tartó falrengető 
éljenzése tette élénkké az elvénhedt csendes 
laktanya udvarát. Utánna mindenkinek volt 
még valami jó kívánsága szeretett főhad­
nagya részére. Ezután a honvédkönyvek ki­
osztására került a sor, melynek kézhez vétele 
után mindenki kisietett az állomásra, hogy 
mielőbb visszatérhessen övéihez.

Mit Igyunk?
hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

a mohai AGNES-Forrás, Millenniumi nagy éremmel 
o o o kitüntetve, o o o 
Kitűnő asztali, bor-és gyógy­
víz, a gyomorégést

Minden külföldit fölülmúl
hazánk természetes
szénsavas-vizek királya :

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata alódl áldás gyomorbajosokuak.

Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódavíznél! Midenütt kapható!
Főt aktái. A komáromi vendéglősök, korcsmárosok és kávésok szikvizelőállitó gyár szövetkezeténél
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— Tanítónői kinevezés. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter Fábián Ilona okle­
veles tanítónőt a szoboticai állami népiskolá­
hoz tanítónővé kinevezte. Őszintén gratulá­
lunk.

Esküvő. Szalay Lajos szegedi ven­
déglős szeptember 5-én délelőtt féi 12 óra­
kor esküszik örök hűséget Vidák Hermina 
kisasszonynak, özv. Vidák l.ajosné urhölgy 
szép és kedves leányának.

Színház. A jövő hét csütörtökén 
zárja be Mezei igazgató a komáromi szini- 
szezont; addig is változatos műsorral ked­
veskedik közönségünknek. Vasárnap délután 
féliielyárakkal Berger Zsiga kerül színre, a 
„ Kabaretestély" teljesen uj műsorral. Este 
rendes helyárakkal „Miliártlos kisasszony", a 
már megszokott jó előadásban. Hétfőn Wilde 
Oszkár Eszményi férj cziinü darabjának lesz 
a bemutatója. Kedden Madarász kiváló Ope­
rette lesz felújítva. Szerdán másodszor megy 
Az ördög. Csütörtökön utolsó előadásul °A 
harang, Pásztor Árpád legnagyobb énekes 
legendája kerül színre, mely alkalommal bú­
csút vesz Beezkói József a komáromi közön­
ségtől.

Az első őszi nap. A napok óta tartó 
kánikulai hőséget szerdán minden átmenet 
nélkül, borongós, esős, hideg őszi nap váltotta 
fel, melyre megmozdult a zálogház is. Azott nya­
raló őszi kabátok egymásután kerülnek ki belőle 
és tették meg az első sétát a déli korzón. 
Kissé gyűrötten, kissé szokatlanul érezve 
magukat a szabad levegőn. Egyszóval a fel­
öltők megjelenése hirdeti, hogy itt az ősz, a 
vénasszonyok nyara. A költők fájdalmas 
elégiákban elparentálhatják a nyarat.

— Ünnepel a magyar posta. A magyar 
posta, ez a kitűnő intézmény az idén ünnepli 
40 éves önnállóságát. Hazai postánk büszke 
lehet magára, pontossága, megbízhatósága és 
majdnem tökéletessége által bátran kiállhat a 
világ elő. A régi postai szervezet ma már 
egy hatalmas intézménnyé fejlődött.

— A lögyakorlatok áldozatai. Székes- 
fehérvárról jelentik: Nagy szerencsétlenség 
történt minap a Mezőkomárom és Hidvég 
közt folyó katonai lőgyakorlatoknál. A hat­
ezer lépésnyire vivő élestöltények a hídvégi 
uradalomban dolgozó munkások közé hatol­
tak s három munkást életveszélyesen meg- 
- besitettek. A munkások másnap sebeikbe 
belehaltak. A gyilkos golyók több igavonó 
ökröt is találtak, a melyek nyomban kiadták 
párájukat. A vizsgálatot miginditották.

— Szüreti ünnepély. A komáromi ipa­
ros ifjúság önképző egyesülete f. hó P án 
vasárnap a komáromi dalegyesület összes 
helyiségeiben (Nádor-u.) saját alapja javára, 
nagy zártkörű szüreti ünnepélyt rendez. Be­
lépődíj : személyjegy 80 f., családjegy 1 K 
60 f. Kezdete délután 4 órakor. Á zenét 
Lángó Nyári József teljes zenekara szolgál­
tatja. P elülíizetések köszönettel fogadtatna!,. 
Az ünnepély sorrendje: 1. Délután 4 órakor 
magyar jelmezes felvonulás a szüretre. Szü­
reti játékok. 2. Tekeverseny. 3. Képes leve- 
lezőlap-világposta. (A legtöbb képes levelező­
lapot nyert hölgy díszes jutalomba részesül.) 
4- Nagy konfetti-csata. 5. Tündér-est a ker­
ben. Nagy lampion-korzó. G. Kabarét előadás, 
a következő műsorszámokkal: I. Heténzi A. 
balk R. Zsúr a Doh utczán, kedélyes bohó­
ság. Előadja Farkas Péter. Leszenszky József 
cimbalom kísérete mellett. 2. A menyasszony 
Magánjeienet. Irta Gabányiné Lenkei Etelka. 
Előadja; Sluivanek Irénke k. a. 3. Szüreti 
rigmusok és egyéb kupiék. Előadja Ferenczi 
József. 7. Tánc.

— Vége az idei nagygyakorlatoknak
Országszerte nagy az öröm katonáéknál. A 
tegnapi napon, 7-én mindenütt lefújták a nagy­
gyakorlatokat, s igy a szabadságos öreg vi­
tézek hazaérkeztük után, a mi legkésőbb 
holnap lesz, megkezdik a leszerelést.

— Szabadkikötök jegyzéke. Az országban 
lévő szabad kikötők jegyzéke a helybeli ka­
pitányi hivatalban díjtalanul betekinthető.

„Komárom és Vidéke“

.... ~ Tüzelő az állami tisztviselőknek A
vidékén mindenfelé nagyon tartanak tőle, 
hogy ott sem lehet majd télire elegendő sze­
net kapni. Aradon a tisztviselők most moz­
galmat indítottak, hogy a kincstár lássa el 
tisztviselőit fával. A mozgalomból kifolyólag 
au a kérték Darányi Ignácz földmiveiésügyi 
minisztert, hogy állíttasson föl Aradon és az 
ország különböző részeiben, a hol kincstári 
erdők vannak, fatelepeket s ott árusítsák az 
állami tisztviselők részére a kincstári fát azon 
az áron, a melyért a bérlők veszik a kincs- 
tűi tói. Ezzel olcsóbbá tenné a kormány a fát, 
enyhítené némiképpen a tisztviselők helyzetét’ 
elláthatná olcsó fával a hivatalokat, a kincs­
tárt pedig nem terhelné semmi tulkiadás. A 
miniszter döntését nagy érdeklődését várják.

Beiratások a főgimnáziumba. A be­
iratások a bencés főgimnáziumban szeptem­
ber 2—4 napjain folytak le a következő ered­
mény ny el. 1. osztály z ö (ezek közül 5 ma­
gántanuló), II. osztály 47, III. osztály 46, 
IV. osztály 28, V. osztály 22, összesen 218, 
ami a tavalyi létszámhoz képest 35 létszám 
emelkedést mutat, ebből az ötödik osztály 
leszámítása után is 13 a számbeli emelkedés. 
Az osztályok vezetése a következő tanárokra 
\ an bízva: 1. Grész Ödön, II. Schurmann 
Szörény, 111. Hügyészi Armand, IV. Komonczy 
Gáspár, V. Vidóczy Asztrik.

— Mikor kell az újoncoknak bevonulni ?
A közös hadügyminisztérium most rendeletet 
adott ki, mely az újoncok bevonulására és 
tényleges szabadságolására vonatkozik. A kö­
zös hadsereg újoncai a rendelet értelmében 
az idén október 16-án fognak bevonulni. Az 
egyéves önkétesek, valamint a haditengeré­
szet, a cs. és kir. és a magyar királyi mé­
nesintézetek újoncai azonban már október 
1-én tartoznak jelentkezni. Az újoncokat mind 
behívják. De ha többen volnának, mint ameny- 
nyire a rendes létszám kiegészítésére szükség 
van, akkor a fölösleges legénységet nyolc hét 
alatt kiképzik s a békelétszámhoz mérten 
szabadságolják.

- Egyház kerületi közgyűlés. A dunán­
túli református egyházkerület f. hó 29-én Pá­
pán fogják néhai Hegedűs Sándor főgondnok, 
Körmendy Sándor főjegyző és a főiskola nagy 
j1 evőjének Gondol Gábornak, valamint Da­
rányi Ignácz főiskolai örökös tiszteletbeli 
gondnok arcképét ünnepélyesen leleplezni.

Pályázatok a körorvosi állásra. A 
kurtakeszi körorvosi állásra az udvari járás 
főszolgabirája szeptember 17-iki határidővel 
pályázatot a tatai járás főszolgabirája.

A vármegyei könyvtár szaporulata.
Komáromvármegye könyvtárába augusztus 
hó folyamán a következő könyvadományok 
érkeztek: A vármegyei közig, bizottságtól 1 
kötet, a belügyminisztériumtól 1 kötet, a bu­
dapesti községi közigazgatási tanfolyamtól 1 
kötet, a győri ipar és kereskedelmi kamará­
tól 1 kötet, a Felvidéki Közművelődési Egye­
sülettől 1 kötet, a siketnémák kaposvári in­
tézetétől 1 füzet, ft. Schnitzer Ármin dr. fő­
rabbi úrtól 1 kötet és 1 füzet, Vajda Ernő 
úrtól 1 kötet, Meszinger Emil úrtól 1 kötet, 
a Komáromi Újság szerkesztőségétől 1 kötet 
és 3 füzet. A szives adományokért őszinte 
köszönetét nyilvánítja Ghyczy Dénes alispán.

— A muzeum gyarapodása. Augusztus 
hó folyamán a következő tárgyakkal gyara­
podott a vármegyei és városi muzeum: özv. 
Ordódy Pálné úrasszony ő ekszczellencziájá- 
tól Ghyczy Kálmán mellszobra, Csermák 
Hugó gyárigazgató úrtól római oszlopfejezet, 
Korén József úrtól 4 drb ujabbkori pénz, 
Székely Antal szövetkezeti titkár úrtól egy 
régi magyar pénz, Menich János bokodi 
gyógyszerész úrtól 24 kötet régi könyv. Há­
lás köszönettel nyugtatja Baranyay Géza, a 
Muzeum Egyesület igazgatója. Vétel utján 
egy majolika tál, a Magyar Nemzeti Muzeum 
néprajzi tára utján egy dunai hajómalom 
mintája és Baranyay József dr. lapszerkesztő 
utján öt darab aranymosó eszköz került a 
muzeum tulajdonába.

5.

— Megnyíltak az iskolák. Az iskolák 
kapuit megnyitották. És azokon egy nem 
várt, jelentékenyen megszaporodott áradat 
vonult be a tantermek üres padsorai közé, 
amely ásitozó ülőhelyek az idén csakhamar 
megtömődtek és ma úgy néznek ki, mint 
erősen egymáshoz állított vertfalak. Úgy 
látszik, hogy egy uj nemzedék gondolkodá­
sának az előjele az a szokatlan iskola keresés 
mely egyrészt dicséretre méltónak is mond­
ható, tekintve azt hogy általában, ma már 
mindenki, a tudásra akar építeni, de van 
benne egy más dolog és mely a munka 
kerülés egérutját kápargatja amely kísérletezik 
ott, a hol a tapasztalatlan gyermekek csupa 
játékból — a száguldó kocsik után futnak, 
amelyről rendesen lemaradni kényszerülnek. 
Mert hiszen szép volna a közép és iparos 
osztály jövő nemzedéke azon az alapon, mely 
az általános műveltséget megszerezve legalább 
négy osztálylyal kezdhetne egy-egy életpályát, 
de az még a jelen körülményei között lehe­
tetlen. Különben majd meglátjuk a fejlemé­
nyeket s annak leszürődéséből, mindenki 
levonhatja a tiszta eredményt, azt t. i. a 
a mely már most is mutatkozik hogy az ipar, 
különösen a kis ipar teljesen tönkre megy, 
mert már a jelenben is úgy álunk, hogy 8 
mesterre esik egy inas.

— Rendőrök drágasági pótléka. „Gvőrött 
a rendőrök drágasági pótlékért folyamodtak. 
Ügyüket 'a jövő heti közgyűlés tárgyalja. 
A kérdés különben igen egyszerű és könnyen 
eldönthető. Van-e olyan drágaság, amihez 
kevés a javadalmazásuk. Mindenki * tudja, 
hogy van. Nem is valószínű, hogy a kérelmet 
elutasítanák. De ha a város segíteni akar, 
ne csináljon félmunkát. Bizonyos, hogy a 
következő közgyűlésen már megjelentek 
hasonló kéréssel a hivatalszolgák, tűzoltók és 
a többi alkalmazottak s a tárgyalás élőiről 
kezdődik, annak végén pedig kiderül, hogy 
nekik is igazuk van. Intézzék el a szegény 
emberek _ ügyét egy határozattal. Eddig a 
Győri Hírlap. Ehhez mi csak azt fűzzük 
hozzá, hogy biz a mi rendőreink sovány 
fizetése mellé is kellene az idei drágaság 
mellett egy kis pótlék s hogy csak közbiz­
tonságunknak válna előnyére, ha azt miha­
marább megadva; rendőreinket megszabadí­
tanánk az anyagi gondoktól.

— Uj nevelőintézet vakok részére. A 
negyedfél év előtt elhunyt lovag Wechselmann 
egy millió négyszázezer kor. hagyományozott 
ege vakok tanintézete felállítására, melybe fel­
vesznek az ország bármely vidékére való 8—10 
éves vak gyermekeket mé v pedig valláskü­
lönbség nélkül. A növendékek az intézetben 
teljesen díjtalanul nyernek ellátást és oktatást 
sőt ruházatot is rs hozzátartozóiknak csak 
fehérneműről kell gondoskodni. A kinek tehát 
vak gyermeke van és azt az intézetbe fel 
akarja vétetni, folyamodjon a „lovag Wechsel­
mann Ignácz és neje Neusch'oss Zsófia va­
kok tanintézete“ bizottságához (Budapest VII. 
Sip-utcza 12 sz.). A folyamodványhoz szü­
letési, orvosi és himlőoltási bizonyítványt 
kell mellékelni és szeptember 20-ig beküldeni.

Szeszgyár Nemesócsán. Már régebb idő 
óta megindult a mozgalom, hogy Nemesócsán 
gazdasági szeszgyár létesülhessen. A mint 
értesülünk a dolog a kedvező elintézés stádi­
umában van úgy, hogy jövő tavasszal hozzá 
foghatnak az építkezéshez.

— A városi alkalmazottak biztosítása. 
Az uj munkásbiztositási törvény szerint a 
városi alkalmazottak nagy részét betegség és 
baleset ellen biztosítani kell. A biztosítási já­
rulék a jövedelem 2°/o, amelyből 1%-ot a 
város levonhat a fizetésből. " Ezt azonban 
egy munkaadó sem szokta tenni. E biztosí­
tási járulék rendkívül magas összegre rúg. 
A város tehát e megterhelés alól úgy kíván 
szabadulni, hogy maga nyújtja alkalmazott­
jainak azokat az előnyöket, amiket a mu - 
kás-pénztár ad. Vagyis minden alkalma:' tt­
jainak ellátásáról és gyógykezeléséről 20 hétig 
a város gondoskodik. Ez értelemben előter­
jesztést tesznek. Csakhogy nem ám nálunk, 
hanem Győrben.
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6. „Komárom és Vidéke“

— Meddig szabad a dohányárulás. A
pénzügyminisztérium a dohány elárusitására 
vonatkozólag a következő rendeletet bocsá­
totta ki: „A nem kizárólagos dohányárusok 
vasárnapokon és Szt. István napján a főüz­
letük nyitvatartásira megszabott időn túl 
(vasárnapi munkaszünet törv.) a dohány- 
gyártmányok eladásával is szünetelni tartozik. 
A kizárólagos dohányárusok (nagyárus is) 
vasárnap és Szt. István napján délután 3 
óráig kötelesek üzletüket nyitva tartani, azon 
túl az üzletet bezárni és a dohányeladást be­
szüntetni tartoznak. “ E rendeletéi mi másod­
szor közöljük. Először kibocsátása után, most 
másodszor a rendőrség jóvoltából. Itt megje 
gyezzük, hogy a rendeletet csak a kisembe­
rekkel tartatják be, amig mások mibe sem 
véve, azt vígan szegik. Miután eddig a rend­
őrségnek nem volt hivatalos tudomása, nem 
bolygattuk a kérdést, de most már elvárjuk, 
hogy azt mindenkivel pontosan megtartatja.

Műkedvelői előadás. A banai ifjúság 
f. hó 1-én, sikerült jótékonyezélú műkedvelői 
előadást rendezett. A mulatság agilis rende­
zője ifj. Szabó György volt, a ki ügyes ren­
dezésével, fáradhatatlan buzgóságával nagy­
ban előmozdította a mulatság sikerét. A 
mulatság tiszta jövedelme 20 K. 20 fillér 
volt, mely fele részben a rom. kath. és fele 
1 észben az ev. ref. iskola szegénysorsu 
tanulóinak tankönyvekkel való ellátására fog 
forditatni. Felülfizettek: Zámory György 5 
kot. Dr. bischer Kálmán 4 kor. Kapitány 
József 3 kor. Edler Kálmánná, Ttraskó Gáspár, 
Karközy Kálmán, Nemes Lajos, Szekulesz 
Leza, Fleischmann Adolf 2—2 kor. Pécs- 
varady Gyula, Páli Károlyné, Tóth Feret.cz, 
Minim Miksané, Szakáll Lajos, N. N, 1 — ] 
kor. Tóth Antal 40 fillér.

A régi ötven- és ötforintosok. A régi 
öt ven forintos és ötforintos államjegyek utolsó 
beváltási terminusa is lejárt és ma már azok, 
a melyeket be nem váltottak, teljesen érték­
telenek. Az utolsó beváltásokat szombaton 
eszközölte az Osztrák Magyar Bank. A múlt 
evben még mintegy 32.000 darab ötforintost 
es ugyanennyi ötvenforintost váltottak be, 
deczember óta alig váltottak be valamit!

Beváltatlanul maradt összesen 206.499 
darab ötforintos és 48.700 darab ötvenforin- 

a mi körülbelül 2 és fél millió korona 
hasznot jelent a barikra nézve.

— Áthelyezett országos vájárok. A
Bicskén szeptember 17—18-ra kitűzött orszá­
gos vásár f. hó 24—25-én lesz megtartva. —
A Bátorkeszi községben szeptember 9—10-re 
hirdetett országos vásár pedig szeptember Ki—
1 < -én tartatik meg.

Robbantási gyakorlatok. Közhírré 
tesz1 a rendőrhatóság, hogy folyó hó 12-ről 
lö-ara virradó reggelen 3 és (i óra között a 
monostori (Sandberg) erőd közelében az 
utaszzászlóalj robbantási gyakorlatokat tart. 
Errol a lakosság azzal értesittetik, hogy a 
robbantás idejében a közelfekvő házak ablakai 
lehetőleg nyitva tartassanak, a közeli lakók 
pedig lehetőleg fedett helyen tartózkodjanak.

Álmatlan tolvaj, Zsigó Vincze ógyal- 
aű napszámosra a szerdai nap ráesteledett 
anélkül, hogy hajléka lett volna. Zsigó busán 
ballagott a Kossuth-téren, — mig egyszer 

meglátta a Tomanóczy vendéglőt. Itt

— Hir a pécsi kiállításról. A verőfé­
nyes szép ősz szinte kedvesebbé tette az időt 
a kiállításra. Meg is hosszabbították, október 
15-én lesz vége.

— A kenyér titka. A Bácskai Hírlapban 
olvassuk : „Az irodalomban valamikor általá­
nos előszeretetnek örvendettek az ilyesfajta 
czimek: a temető rejtelmei, a vasszekrény 

I titka, —- ma azonban megváltozott a világ, 
s megváltozott az irodalom is. Tudjuk, hogy 
a temetőnek nincsenek rejtelmei, s hogy a 
vasszekrény titka legföljebb néhány be nem 
váltott, de könyörtelenül lejárt váltó. — Azt 
azonban még mindig nem tudjuk, mi van a 
kenyérben, melyet mindennap eszünk, azaz, 
h°gy a leányiskolák számára megirt háztar­
tástan elmagyarázza, hogy van benne liszt, 
burgonya, viz, só, — de ez mind csak el­
mélet. A gyakorlat egészen más. Ma egyik 
olvasónk egy darab kenyeret hozott be a 
szerkesztőségbe, melyben egy fertályméter 
kötéi volt. Igen jó vastag, s meglehetősen 
erős kötél. Azt magyarázza meg a polgári 
leányiskola háztartástana, hogy minek kell a 
kenyérbe egy ilyen kötéldarab s hogy adhat 
a pékmester egy kiló tizennégy krajezáros 
kenyérhez ebben a drága világban még egy 
nagy darab kötelet is ?“ — A Bácskában 
Írták ezeket a sorokat, de van némi aktuáli- 
tásuk nálunk is, a hol a kenyér megviszgá- 
lásakor szintén zavarba jönne a háztartástan.
A rendőrség nem jön zavarba. Egyszerűen 
nem vizsgál kenyeret.

Mikor a feleség nem tartozik férjét
rávetni. A kir. Kúria egy esetből kifolyólag 
a két alsóbirósági ítélet megváltoztatásával 
kimondta, hogy a nő férjét más világrészbe, 
a hová az önként tette át lakását, követni 
nem tartozik s igy az Amerikában lakó férj 
a házassági törvény 77. §-a alapján nem in­
díthat válókeresetet, mert az asszony a visz- 
szatérésre irányuló bírói meghagyásnak nem 
tartozik eleget tenni.

— A pozsonyi sörárpavásár. Pozsony­
ból jelentik: A nyugaimagyarországi gazda- 
sági egyesületek által rendezett sörárpavásár 
vasárnap délelőtt nyílt meg a kereskedelmi 
világ és a termelők nagy érdeklődése mellett 
a Bellevue tágas helyiségében. A nagyszámú 
budapesti és vidéki kereskedők mellett sokan 
voltak a vásáron külföldiek is, továbbá a 
bécsi sörgyárosok szövetségének és a brünni 
sör és malátagyárosok egyesüleletének kép­
viselői. A vásár rendezésében résztvett a ko­
máromi gazdasági egyesület is, melynek- kép­
viseletében megjelent a vásáron Kálmán Ru

csak
bement s elbújt az udvaron, hogy valamelyik 
zugban huzza meg magát éjeire. |)e rósz 
.limai lehettek. \ aloszinúleg a marokkói kér­
dés azon pontja, hogy meg-e engedik a né­
metek a francziáknak a hadviselést, nem 
hagyta aludni. Elég az, hogy éjjel vaczkából 
léikéivé, az udvaron séta körútra indult. Az 
vs- a mi a szemébe ötlött, egy szép lepedő 

pokrocz volt. Körülnézett, felkapta s át­
akart vek. a kerítésen mászni. A háziszolga, 

11 hatul a homályban már régóta figyelte, 
a bursti veikül távozni akaró atyafit nvakon- 
csiptc s a India a rendőrségnek. Innen ‘ kihaÜ- 
< -a u on csütörtökön á: vi ••

képviseletével Bartók Béla felügyelőt bízta 
meg, az Országos Magyar Gazdasági Egye 
sülét képviseleteben Szilassy Zoltán és Czobor 
Gyula primási jószágfelügyelő, a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetének képviseletében 
Bartal Aurél, mint a vásárt rendező bizottság 
elnöke, rövid megnyitó beszédében utalt a 
vásár jelentőségére, majd köszönetét mondott 
Darányi Ignácz földmivelésügyi niinisztemek 
a nyújtott anyagi és erkölcsi támogatásért és 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszternek, 
ki szintén támogatta a vásárt, a rendező bi­
zottság nevében megköszönte Pozsony var­
megye és Pozsony város törvényhatóságának 
a \ ásár elősegítését. Azután megkezdődött a 
vásári forgalom, amely már a délelőtti kora 
órában szépen kifejlett. Be volt jelentve « 
vasárra 1435 vaggon sörárpa és ebből egy 
1 ag^óbb telel 20 korona 60 filteres áron már 
a vasár kezdeten talált vásárlót. A legkisebb 
ár 16 korona 80 fillér volt 

tetei kelt el. Acgv ezen az áron 
vásár végéig több mint 

nyolezszaz vaggon árpa adatott el. A vásár 
smerc teljesen kielégítette a rendezőséget 
Különösen Pozsony és Nyitna varmegye' ter- 
meloi jelentek meg szép számmal és jelenté­
keny készlettel a vásáron.

Talált pénz. F. hó 8-án a város bel
fi Ki korma hvszpenz találtatott. Jogos

J..... 'M “ ,cn'1' •' - '"tkezzék.

Öngyilkosság Tatán. Nagy életkort 
elért, beteg ember oltotta ki saját kezével f. 
hó 5-én a délutáni órákban roskatag életét: 
Uzovich Pál arany, ezüst műves. A szeren­
csétlenhalált ért elaggott iparos 83 évet élt. 
Egykor szebb napokat látott.

— Bitang malacz. Madar községben a 
napokban egy göndörszőrü, 3 hónaposnak 
látszó malacz bitangságban találtatott. Igazolt 
tulajdonosa a község elöljáróságánál átveheti.

* Gazdák figyelmébe. Azok a gazdák, 
kik saját érdeküket szem előtt tartják, szük­
ségleteiket okvetlenül a Singer Mór W. özv. 
és fia czégnél Győrött, Tejfeles-u. 1 szám 
alatt szerzik be. A ezég óriási raktárt tart 
!e§j°bb minőségű zsákokból és ponyvákból 
és mérsékelt dijak mellett asztagtakaró pony­
vákat és zsákokat kölcsön is ad. A kölcsön­
adott ponyvákat féláron lehet a czégnél be­
szerezni. Magyar kéve és porcziós köteleket 
jutakötőből 150 czm. hosszú 1000 darabon­
ként 7 kor. 50 fillérért, ugyanazt facsattal 
11 koronáért adja. Ugyanaz kenderkötőből 
9- IE-— és 13 koronáért kapható a
czégnél.

58-ik szám

Felelős szerkesztő : A lapkiadóiul» i«Ionos.
Nyomatta a kiadótulajdonos: Pannónia könyvnyomda

HIRDETÉSEK.

Kérje ingyen

4.—

és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált főár- 
jegyzékemé t 3060-nél több rajzzal, mindennemű nikkel- 
ezüst- és aranyerük, valamint mindennemű szolid arany 

és ezüst áruk, hangszerek, aczél- és 
börárúk stb.-ről eredeti gyári árban. 
Nikkel remontoir óra K 3.—
System Roskopf patent óra K
Svájci eredeti system Roskopf pt. K 
Bejegyzett „Sas Roskogf“ nik. r. K 
Eztist remontoir óra Glória műv. K 

j Ezüst remontoir óra dupla fedél. K 
8 Ébresztőóra K 2.90. Konyhaóra K 
BSchvarzvaldióra K 2.80. Kakuk K 
I Minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. — 
Nincsen kockázat! Becserélés megengedve 

vagy a pénz vissza I
KONRÁD JÁNOS

cs. és kir. udvari szállító első óragyára 
Mrux 18-17 szám. (Csehország.,)

7.—
8.40

12-50
3.—
8.50

3 régi szó.,, 3 uj szó...

Allvater Allvater

Gessler

Jägerndorf

Gessler

Budapest
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58-ik szám.

Asztalos és Redőny üzlet 
megnyitás.

Értesítjük a n. é. közönséget, 
logy magyar-utcza 10 szám alatt egy 
újonnan berendezett J

spület, portál és bútor asztalos műhelyt
nyitottunk.

Műhelyünkben a legjobb minőségű 
Esslmger léle gördültifaredöny, önmű­
ködő vaszonroletták, Jaluziak és nao- 
ellenzoponyvák készülnek.

Elvállalunk ezenkívül bármily a 
szakmaba vágó munkát és javítást.

Kiszolgálásunk, pontos, szolid és 
s.
Áraink mérsékeltek és olcsók
Összes munkáinkat jótállás mellett 

készítjük.
____________ Meltsók testvérek

„Komárom es Vidéke“

£ * * * m M M

gyors.

Értesítés.
tudomására* adni^ hogv ’folv^6™*6^610 közönséS szives

magán zeneiskolát
M . nyitok.

naponta1 a”1 m°St’ szePtember
kozni, Úgy felnőttek , , , " ?-»* lchet be»#,
rendelkezésére áll ' 8yermel<ek (s «tői feljebb)

Mind"n‘t'l|'.lnuiJ,1* korona- A ta"<üj egy hónapra 5 kor. 
majdnem tgyT- 0^-

Szives pártfogásért esedez

*

beszenszlg Lajos A vakok orsz. m. kir. tanítóképző 
intézet, áll. képzett czimbalmos. 
A komáromi magán zeneisk. vezetője.

Komáromi Kálmán és Társa
építő mesterek

sirkőraktára
temető sor 27. a róni. kath. temető bejára­

tával szemben.
Dús raktár úgy hazai mint külföldi sírkövekben.
Olcsó árak, Nagy választék.

Hirdetmény.
választása megírt* T"“*» közgyűlés, küldötteinek meg-
hirósá” tárnáinál- mem-ál K“ “ 'sazsatósaS'. felügyelő-bizottsági és választott 
év LzéptemLér T-a'S" l*?** köz8y““s határidejét folyó ,»OÍ.
termébe & ' ’f"' Ó^™haz

kiküldötteket ezennel meghívom Va'ammt a y,d6k> közgyűlési

rendes. ÁváEXfbmoVmia JT"*,* * P<#*g> * «Syelo-bizottsägba 8 
és 20 póttav lesZ Litsz, ®dó P, í® v r * '° P6tta=' esetleg 40 rendes
portjukból, ",*ik tó m"en ** * kMldÖ" saját cso-
csoportjából titkosan választják. a'kalmazot,ak kiküldöttjei szőttén a maguk

Komarom, 1907. évi szeptembember hó 5.

Hiirli«íny Fc 1*4*11
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Kossüíh-íér és 
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Értesítem a n. e. 
bármiféle

f)8-ik szám,Komárom és Vidéke“

értesítés.
íözönseget, hogy

CSEBEPES MUNKÁT
úgymint ujmunka, javítás és tetőzetek évi 
jókarban tartását a legjutányosabb ar és jótál­
lás mellett vállalok el.

kegyes pártfogást kér

OROSZT JÓZSEF
eserepesraester, Mester—utczn 6.

Ezernél több kiváló orvos es tanar ajánlja

IVÓI. St. I, O I! I S Grand 1‘rix.

Külföldi utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfurdö

Kristály-ásványvizet!

Varró gépek
Singer 

Kay ser 
Gritzner

Centrál bobbin
Adria karikahajos

varró gépek
; részletfizetésre kaphatók

SPITZER ADOLF és Társánál
Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

É legyen niin«ienna<>i italod !

Természetes hydrokarbonátos ásványviz­
es- forrás, mely szénsavval telittelik. Az emész- 

tós elősegítő pompás asztali ital. Vidékre 
és külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfűrdö Kutvállalattól Budán.

Szélltajl» és gores c.silapitó

Hödfestvény cse
1884. óta kipróbált étvágygerjesztő és 
===== emésztést előmozdító háziszer. ■
Egy iiveg ára 1 korona
2 üvegnél kevesebbet nem küldenek. Ara 
utánvéttel a láda beszámításával g korona 

50 fillér. Kapható:

Biti it e r <* y n 1 a
g y ógy szert á rában.

= Olojj'g'uilx (Alsó Ausztria). =

Magyar és franozia cognac.

Olcsó bevásárlási forrás!

Z A N K A E D E

Komárom, Kossuth- (Rozália tér.

-re 1 klg. jó tisztaizü nyers kávé kor. 2.20
1 „ finomabb nyers kávé . , 2.40o 1 „ finom ceylon kávé „ 3.—
1 „ „ Cuba kávé , :;.80

° 1 „ „ Arany Jáva kávé „ 3.80
1 „ > Mocca kávé . 3.80

'4' 1 „ „ pörkölt kávé
1 „ süveg ezukor ) napi árak

„ 3.20

1 „ koczka ezukor) mellett
1 „ linóm Suchong tea . . kor 6.—

10 dgr. , - , —.80
1 klg. „ Császár keverék . . 14.—

10 dgr. , - . ■ , 1.60
!= 1 palaczk literes finom Cuba rum „ 2.—

c7 1 ,, „ r Jamaikai rum „ 3.—
Mindennemű Mautner-féle gazdasági, kerti és

virágmagvak.
Ezenkívül mindenfele fűszer áruk legjobb

minőségben és jutányos áron kapható.

Vértes es Brázay-féle sósborszesz.

TAKÁCS-félc gyomorsó
egyedül biztos hatású szer makacs gyomorbajoknál, 
ára 3 korona. — Nagy jövedelem marad a gazda 
kezében, ha apró szárnyasai elhullását megakadá­

lyozza, ezt csak a
IS A Bt O >1 B I-TI A It T 1 16 A
használata által éri el, ára yö fillér. — Kik sömör- 

bajban szenvednek, azok használják a
Tolyékony evzeísytippanl

amely kitűnőgyógyszernek bizonyult számos esetben K. I 20

Takács István „Mátyás Király“ gyógytár
CINKOTA. (Budepest mellett.)

Magyar otthon, jj'isztel 
olvasó

ink becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten 
Vili., Főherceg Sándor-utca 30. sz. alatt levő 
M a gy a r O 11 h o n I’ enzi ó t. Mérsékel 
árban elegánsan bútorozott, különbé járatú szó 
bákat lehet ott bérelni s esetleg teljes ellátás 
is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfe­
lelő kedvezmény. Szigorúan családi otthon

Steckenpferd 

liiliomtej szil ppan
Bergmann & Co. gyárából Dresden és 

Tesehen a|E.

a naponként befolyó elismerő levelekek szerint a 
leghathatósabb orvossági szappan, szeplők ellen, 
valamint egy üde aivz cs rózsás szili elérésére.

Kapható 80 miértért minden patikában; 
drogériában, parfiimszappan és borbély-üzletekben.

Értesítés.
Van szerencsém értesíteni a t. építő 

közönséget miszerint elválalok uj épületek­
nek teljes elkészítését, javításokat, valamint 
tervek, és költségvetések, készítését, a leg- 
jutányosab árakért, felelősség mellett.

Az építő közönség b. pártolását kérve 
maradtam

tisztelettel
Kürthy Lajos

Képesített kő mi vés mester 
és építési vállalkozó. 

Komárom Yiz-utcza 16.

%yomdás% taiioncz
felvétetik

„I* a II nőni a66 könyvnyomdában.

Alulírott felhívom a nagy- 
rabecsült épitető közönség h. 
figyelmét

építési
ámra.

Telephon szám
111.

Kornárom-Ujvaros 
Igmándi-ut.

Teljes tisztelettel

Hajagos Andor
építész és oki. építőmester.

Asztalos

szakmába vágó portál épület, és bútor mun­
kák elkészítésére ajánlkozik. Javításokat elfogad.

KRAUSZ EMIL
asztalos mester. Komárom, Stark ház.

Olcsó árak 1 Pontos és szolid kiszolgálással

GOIHKiM !
\égre egy gyorsan és biztosan ható tyukszemszer.

COOK <1 .5 O 81 X SONS
------------------ amerikai szabadalmazott ------------------

T¥(IKiZEn.«¥tBlT
1 darab JiO fill., 6 darab 1 K , postán íiO fill, portó. 

Kapható a birodalom minden gyógyszertárában valamint orvosszer- 
drogériákban sth.

7 hr.-srí kapható a „Pannsnia“ hünyu- 
* papír- kuc^Kedésben, Earass-ü. 6.

mim HERmnnn
iíí»itiároiu, 

íládor-üícza Pick-léle ház 
„Bffhon“ háséházzal szemben.

AJAT
készítmény« férfi, női 
es gyermek czlpők 

nagy

RAKTARA
Javítások ------------

elfogadtatnak.

J


